

靶向施策防风险 协同共治守平安

市消防救援支队多举措推进“九大领域”消防安全风险防范工作

本报讯(记者 崔圣驰)为深入贯彻落实关于“九大领域”消防安全风险防范工作部署,守住“两个坚决防止发生”防火工作底线,市消防救援支队结合辖区产业结构、气候特点及火灾风险规律,聚焦风险研判、排查整治、协同联动、宣传教育四大维度,精准施策、靶向发力,全面推进“九大领域”消防安全风险防范工作,全力维护辖区消防安全形势持续稳定。

精准研判 下好风险防控“先手棋”

支队第一时间召开“九大领域”消防安全风险防范专题部署会,成立工作专班,对照《吉林省“九大领域”消防安全风险防范重点》,结合四平本地实际,深入分析辖区风险短板,针对冬季冰雪旅游项目、老年康养机构、化工企业和劳动密集型加工制造企业,组织业务骨干开展“一领域一调研、一行业一分析”,形成“九大领域”消防安全风险研判报告。同时,严格按照总队要求,联合行业部门开展底数摸排,动态更新《基础数据统计表》,建立“单位情况清单、隐患问题清单、整改措施清单”三类台账,明确每个领域风险点、责任单位及整改时限,确保风险防控靶向精准、有的放矢。

大力整治 打好隐患清除“攻坚战”

依托消防安全网格化管理体系,支队联合应急、公安、住建、市场监管等部门,分领域、分批次开展拉网式隐患排查整治。开展重点领域靶向攻坚,聚焦商业综合体等场所,严查消防设施低温失效、电气设备高负荷运行、易燃装修材料违规使用等问题;针对“银发经济”领域,对养老院等场所开展“地毯式”检查,重点整治疏散通道堵塞、特殊用电设备管理混

协同联动 织密部门共治“一张网”

支队充分发挥“消防安全责任社会化”牵头作用,建立“政府主导、部门协同、消防牵头、社会参与”工作机制。强化行业指导。联合教育、民政、工信、农业农村等部门,召开“九大领域”行业消防安全座谈会,明确各监管部门职责,指导行业系统制定专项检查方案,推广“四色检查法”,提升行业自主管理能力,联合教育局对校外培训机构、寄宿制学校开展专项培训,联合农业农村局对粮食仓储场所、畜禽养殖场进行消防安全指导;建立联动响应机制。针对“九大领域”中风险叠加的高层建筑、地下建筑及“九小场所”,与公安派出所、街道社区建立“日常巡查+联合执法+应急处置”联动模式,对电动自行车违规充电、“三合一”场所违规住人、生命通道堵塞等高频隐患,实行“发现即通报、整改即复核”,形成共治合力。

多维宣传 筑牢全民安全“思想墙”

支队创新宣传模式,围绕“九大领域”不同群体特点,开展精准化、沉浸式宣传教育,切实提升社会面消防安全意识。分领域定制宣传内容,针对化工及新能源领域,紧盯易燃易爆品储存、锂电池热失控风险、充电桩电气安全等关键环节,督促企业落实“人防+技防”措施。开展问题整改闭环管理,对排查发现隐患,实行“红橙黄蓝”四色分级管控,通过“下发整改通知书、跟踪复查、挂牌督办”等方式,确保隐患整改到位,坚决铲除消防安全隐患滋生土壤。全媒矩阵扩大覆盖,在电视台、广播电台开设“九大领域”消防专栏,播放隐患整治案例及安全提示;利用微信公众号、抖音等新媒体平台,发布“一领域一科普”短视频30余条;在商业综合体、养老院、工业园区等场所LED显示屏上,高频次循环播放消防安全警示片及标语,营造“处处有警示、时时受教育”的浓厚氛围。同时,开放消防科普教育基地,邀请“九大领域”从业人员及群众参观体验,累计接待培训千余人次,培养一批消防安全“明白人”。



冬日临近,不少村民趁着乡镇大集时间购买冬储菜。这是在双辽市卧虎镇大集上,村民们正在购买大葱。

本报记者 魏静 摄

上牌“一件事”里蕴藏的民生温度

街谈巷议

据新华社报道,公安部召开的新闻发布会表示,国产小客车新车上牌“一件事”服务11月1日起在全国全面推行,全面推进买车、购险、缴税、上牌等“信息联动、一站办结”,群众办事时间将从线下两个多小时压缩至线上半小时内。同步新增6项公安交管“一网通办”措施,预计每年惠及上亿群众。届时,群众登录“交管12123”APP,点击新车上牌模块,即可完成选号、上牌等全流程操作。

一直以来,为新车上牌,车主需要多次奔波于4S店、保险公司、税务局和车管所之间,耗时耗

力。各种纸质材料的准备、复印、提交不仅繁琐,还容易因遗漏而白跑一趟。车辆检验环节更是需要驾驶未挂牌照的新车前往车管所,既不方便也存在安全隐患。这些流程痛点长期困扰着广大车主,也成为政务服务的堵点。如今,通过信息共享和业务协同,公安部打破了部门壁垒,实现了数据多跑路、群众少跑腿,从根本上解决了这一难题。

数字技术的赋能是这一改革能够落地的基础。随着互联网、大数据、人工智能等技术的发展,政府部门之间打破信息孤岛、实现数据共享成为可能。“交管12123”APP作为公安部官方互联网交通安全综合服务管理平台,已经积累了丰富的线上服务经验。此次新

车上牌模块的开发,进一步拓展了网办业务的边界,为未来更多政务服务创新提供了可能。

上牌“一件事”服务的推出,也折射出政务服务理念的转变。近年来,从中央到地方都在推动“一件事一次办”改革,从群众办事体验出发,打破政府部门条块分割的局限,将原本分散在不同部门的关联事项整合为“一件事”,通过流程再造实现一站式办理。从企业开办、员工录用到公民婚育、新生儿出生等,越来越多的政务服务变“多次跑”为“一次办”,其标准化、便利化、规范化水平进一步提升。

不过,在推动政务服务数字化、便捷化的道路上,现阶段仍存在系统兼容性问题、老年群体“数

字鸿沟”、数据安全风险等挑战,这些都需要在实践和探索中逐步破解。例如,及时收集用户反馈,建立动态优化机制;完善线下辅助体系,保障特殊群体权益;强化数据安全防护,筑牢技术伦理底线……当政务服务能够像网购平台一样精准响应需求,像社交软件一样便捷易用,整个社会的运转效率将得到提高,群众的获得感和幸福感也会更足。

透过“一件事一次办”,我们看到的不仅是办事流程的优化,更是政府服务的匠心。期待类似汽车上牌的“一件事”思维延伸到更多领域,让群众在数字化浪潮中感受到越来越多的便利与温暖。

(新华社)

社区 那些事

关爱零距离 带来暖人心

文苑社区开展上门走访活动

本报讯(记者 张宪双)为进一步弘扬尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,关注独居老人生活状况,近日,铁西区英雄街道文苑社区组织工作人员深入独居老人家中,开展上门走访活动。

活动中,社区工作人员通过拉家常的方式,详细了解老人近期的生活与心理状况。考虑到老人可能会有紧急情况发生,工作人员留下“便民暖心卡”,并将其放置在家中显眼位置,确保老人有需要时能第一时间联系到社区。

在亲切交谈中,工作人员不仅关心老人的身体状况,还

细心询问了他们的日常需求和生活困难,一一记录在册,承诺会尽快跟进解决。同时,工作人员还向老人们普及了健康养生知识,提醒他们注意季节变化,保重身体。老人们被这份真挚的关心深深感动,脸上洋溢着幸福的笑容。

此次走访活动,不仅拉近了社区与居民的距离,更让独居老人们真切感受到来自社区大家庭的关爱与陪伴。文苑社区相关负责人表示,将把定期探访独居老人作为常态化工作,持续为他们提供生活帮助和精神慰藉,努力构建更加和谐、温馨的社区环境。



北方冷如常年11月? 请查收这份入冬安全提醒(一)

马上入冬了,各种安全事故频发。该如何防范事故?这份安全提醒请查收。

一、穿衣安全篇

大家普遍认为,入冬保暖就应该把衣服穿多一点、穿紧一点。其实这是一种片面的认识。穿着衣物如果过紧,人体的血液循环会受到一定的阻碍,反而不利于保暖。因此,要适时、适量增加御寒衣物,选择保暖、防滑的鞋子,防止冻伤、摔伤。同时,不可因御寒而用帽子、口罩等遮挡视线。

注意防静电

秋冬静电恼人,甚至有时会引发火灾。对于老人、小孩、神经衰弱和精神病患者,建议在入冬后不要穿化纤质地的内衣裤,尽量穿柔软的棉织或丝织内衣、内裤,以此调节皮肤和内衣之间的微气候环境,减少静电生成。

清洗衣物时,针对常见的毛衣、针织衫等衣物,可提前用柔顺剂浸泡一遍,或将柔顺剂用水稀释,喷洒于衣物上,可以使衣物变得柔软,从而有效减少因摩擦产生的静电。

二、居家安全篇

注意规范用电

电源插座过负荷、电器超寿命运行、临时用电不规范是秋冬季节家庭用电三大安全隐患。

对于空调、电暖气等大功率家用电器,最好享受专插专用待遇。若共用一个插座,也应在安全电流载流量下运行,以免造成插座承受负荷过高,电器设备损坏,引发火灾事故;过期、超期运行的家用电器应及时淘汰,切勿因尚能使用,而舍不得丢弃报废,否则很容易出现老化漏电现象,酿成火灾及触电事故;各种取暖电器,温度设置不宜过高,以防其长期运行出现过热现象,缩短电器使用寿命。此外,在装接临时电源时,一定要选用合格的电源线,并认真进行外观检查,杜绝绝缘外皮破损等情况发生。电源线接头处要用绝缘胶布包好,接线周边不能堆放纸壳等易燃物,避免发生火灾事故。

在使用各类电器时,若发现冒烟或闻到异味,应迅速切断电源进行检查。电器着火时不能用水灭火,以免发生触电事故。需要外出时,做到人离断电,拔插头,杜绝火灾事故的发生。

注意防范一氧化碳中毒

室内使用木炭或煤气时,切记保持室内良好通风。正确选择、合理安装和安全使用燃气热水器。燃气热水器或燃煤、燃油设备等不要在有人居住的房间或通风不良处使用。洗浴时注意打开抽风机或窗口通风,并且洗浴时间不要过长。多人连续使用热水器洗澡时,应保持一定的时间间隔,以保证室内外空气循环流通。

(来源:科普中国)